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Kéziratok nem adatnak vissza.

„Pártoktól független lap.“
Ilyennel is megáldott az Isten ben­

nünket. Valami nagy csapásnak ugyan 
nem tekinthetjük abban az általános 
képmutatásban, amelynek ez is egyik 
fattyúhajtása, mert hiszen itt Debreczen- 
ben, melynek józan, érett népe mindig a 
határozott állásfoglalás embere volt, a 
maga képtelenségével csak az elvi meg­
győződések erősbödését fogja ez is elő­
mozdítani. De hogy dicsekedni voli.a 
okunk vele, azt már csakugyan nem 
mondhatjuk, pedig szívesen dicsekednénk 
mindennel a mi debreczeni, nem úgy, 
mint érintett laptársunk, amely legújab­
ban abban találja pártonkivüli dicsősé­
gét, hogy beáll Debreczen gyalázói közé.

Igazán érthetetlen dolog, amelyen 
nem lehet eléggé megbotránkozni. Deb­
reczen törvényhatósága országos moz­
galmat indított a főrendiház reformja 
mellett. Akik szabadelvű haladásunk ut- 
jából az akadályokat elakarják hárítani 
s akik a törvényhozás középkori képét 
a közszabadság mai felfogása szerint 
kívánják átalakitni: mindenütt lelkese­
déssel üdvözölték Debreczen kezdeipé- 
nyezését. S én úgy emlékszem, hogy az 
üdvriadal chorusában ott volt a »Debre­
czeni Hírlap« is, amely most szégyen­
szemre, én nem tudom honnan jövő su­
gallatra, egyszerre csak kezd egy követ 
fújni azokkal, akik a szabadelvű fejlő­
dés igaz barátai által kezdett mozgalom 
eddig elért eredményeit, ők tudják miért, 
kezdik magokra nézve nagyon kényel­
metlennek találni.

A D. H. szerdai és csütörtöki szá­
maiban helyeslő bevezetéssel 
közli a »Magyar Újsága czimü k o r- 
m á n y p á r t i lap két czikkét. E czik- 
kek mindegyike nemcsak hogy keményen 
elitéli a főrendiház reformja érdekében 
megindult mozgalmat, hanem az azt kez­
deményező Debreczen városáról 
a legbán több gúny hangján 
emlékszik meg. Ez a szabadelvű- 
párti újság annyira megy szabadelvüsé- 
gében, hogy a főrendiház reformja tár­

gyában megindult mozgalmat egyenesen 
agylágyulásból eredőnek mondja, 
tehát a mozgalom kezdeményezőit, min­
ket debrecenieket agya lágyult bolondok­
nak jelent ki. Hogy debreczeni lap ezt az 
otromba gyalázkodást lenyomassa, szó nél­
kül, sőt még helyeslő sorokkal vezesse 
be azt valóban sosem hittük volna. A 
czikk, a mit olyan nagy gaudiummal re- 
producál a mi laptársunk, magában véve 
is elég czifra. Azt a nyomorult elsatnyu- 
lását a politikai bátorságnak és őszinte 
cselekvésnek, a mely közéletünket állami 
létünk második ezeresztendejének kü­
szöbén hihetetlenül hatalmába kerítette, 
igenis »híven« mutatja. Félreérthetetlenül 
feltárja előttünk ez a czikk hogy a sza­
badelvű haladás kérdésében éppen a 
szabadelvüpárt az, a mely a legnagyobb 
mértékben meghasonlott önmagával. íme. 
mig egyéb szabadelvű-párti lapok s azok 
élén különösen a »Pesti Hírlap«, a leg­
határozottabban állást foglaltak a főren­
diház reformálása mellett: a nevezett 
párt másik irányadó közlönye a »Ma­
gyar Újság« most nyíltan azt követeli 
a szabadelvű-párt tagjaitól, hogy ország­
szerte mindenütt hagyják cserbe a Deb­
reczen által kezdeményezett reformot.

litja toliamat, hogy egy másik toll ilyet 
leírhatott. Nem is folytatom tovább,csak 
azt kérdezem, és csak azt szeretném, 
ha erre a kérdésemre adna legalább a 
1). H. őszinte és igaz feleletet: melyik 
hát, ő-e, vagy a Debreczeni E 1- 
1 e n ő r, a d e b r e c z eni k o r m á n y- 
pártnak tulajdonképeni köz­
lönye; avagy Debreczenben is immár 
kél kormánypárt vau, az egyik amely a 
szabadelvüség kérdésében velünk tart s 
a Debreczeni Ellenőrben, a magyar nem­
zet megerősítésére vezető közös törekvé­
seinket támogatja, a másik pedig, amely 
érthetetlen és erkölcstelen párlfélté- 
kenységböl, tudva vagy öntudatlanul in­
kább pactál a nemzeti haladás magyar 
és nem magyar ellenségeivel, úgy amint 
az legutóbb a Debreczeni Hírlap hasáb­
jain is nyíltan kifejezésre jutott V De akár 
felel, akár nem, »a pártoktól való függet­
lenség« komédiájával, immár teljesen 
tisztában vagyunk 1

B. S

KÜLFÖLD.
Véres választógytilés Parisban.

Páris. augusztus -4. Páris X. kerületében teg­
nap válaszlúgyülés volt, a mely véres botrány - 
nyal fejeződött be. Manjan-t a Germinal szer­
kesztője!, a ki programmbeszédél akarta el­
mondani, a választók botokkal megtámadták 
és véresre verték. Maujan meglehetősen súlyos 
sebeket szenvedett.

A franczia sziámi konfiktus.
Bangótokból jelentik, hogy Human tengernagy 
a körülzárolást nemhogy megszüntette volna, 
hanem ellenkezőleg, még szigorította. A la­
kosság közt ennek következtében nagy a ré­
mület.

Orosz reform, Varsóból láviratoz- 
zák. hogy az orosz igazságügyminiszter helyben 
hagyta a községi bíráskodást rendező reformja­
vaslatot. Ez a reform annyiból áll, hogy ezen­
túl lengyel embert nem téliét megválasztani 
községi bíróvá.

Hol van itt az őszinteség? Hol van 
itt az igazi szabadelvüség ? Azért nem 

1 szabad pedig a M. U. szerint mindenek- 
íelett a főrendiház reformját támogatni 
a szabadelvű-párt hit tagjainak, mert ez­
zel az ellenzéket erősítenék, amely 1885- 
ben is radikális reformot követelt, l’ehát 
párttaktikai szempontból el kell ejteni 
a párt pregrammját képező szabadelvű 
haladás egyik leglényegesebb elemét csak 
azért, mert azt az ellenzék is sürgeti. De 
ha igy beszél a kormánypárt közlönye, ak­
kor meg mi kifogásolni valót talalaz ellen­
zék egynémely tagjának azon a magatar­
tásán, hogy ugyancsak pártaktikai szem­
pontból ellene van a pártprogramra lé­
nyeges alkotó elemét képező szabadelvű 
reformoknak csak azért, mert azokat a 
kormány is magáévá tetteV

És ezek az urak még politikai er­
kölcsről prédikálnak! A szégyen megái-

A „DEBRECZEV* TAkClUA.

BELFÖLD.

Sikkasztó elöljáróság Szent-Ta­
máson az egész előláróság börtönbe került. 
Nagy sikkasztásoknak jöttek nyomára, melyek 
miatt a bírót, jegyzőt és pénztárnokot letar­
tóztatták. A sikkasztásokban részes volt az 
egész rendőrség. Az összes rendőrtisztviselöket 
letartóztatták.

A pánszláv üzelmek ellen. Heses- 
megyeben Verés Józset orosházai lelze:-/, ni - 
szagos képviselő az ev tngelikus esperes-éghez 
egy indítványt nyújtott be, hogy a magyarok 
alakítsanak külön esperességet, mert a pán­
szláv hitrokonok üzelmeit a közös esperesség- 
ben nem gátolhatják meg. Az indítványt au­
gusztus 29-én tárgyaljak Szarvason az espe- 
rességi közgyűlésen.

Vesztegzár alá tett hajó A Mar -
seille-böl érkezett Cosulich gőzöst, mint Fűi­
méből táviratozzak, vesztegzár alá vetettek. A 
hajón útközben egyik ulas koleragyanus tüne­
tek között megbetegedett s a tengerészeti ha­
tóság e miatt rendelte el a vesztegzárt. _

Gyanús megbetegedések Kassáról 
táviratozzak, hogy Párkány községben hat 
óra alatt újabban hat gyanús megbetegedés 
történi. — A megbetegedettek közül négy 
meghalt

Az augusztusi napok 184:9-ben/)
— A debreczeni katasztrófa. — 

Vámospércs Szabolcsmegye legutolsó keleti 
kiszögellése Kibarmegye határánál. A negyven­
négy év előtti s a mai Vámospércs között csak 
az a különbség, hogy azóta vasúttal közelebb 
jutott a világhoz, máskülönben ma is csak ott 
all, mint a hajdú-király : Bocskai korában. Dom­
bon épült sugár kálvinista tornya ma is csak 
úgy tekint végig a nyíri homokbuezkák hul­
lámzó tengerén, mint 1849. ang. 2-án. Úgyne­
vezett városháza és paplakjának a tájéka is a 
régi. Nyári esténkint, a kapufélfa melletti pa­
dokon ma is csak úgy pihenőt tartanak teli 
korsókkal a tereferélő komámasszonyok s a 
piros pántlikás hajadonok s a botos hajdúk, 
kisbirók és bakterek, ma is csak úgy hányják- 
vetik az ország dolgát, vagy bóbiskalnak, mint 
akkoron. De minő más képet nyújtott 1849. 
aug. 1-én, mikor oda az napon délután Nyir- 
adonyból jövel — Görgei Arad felé vonuló se­
regének két hadteste egy napi pihenőre meg­
érkezett és tábort ütött ! Harmadik hadteste 
(a Nagy Sándoré) párhuzamosan haladt vele 
Debreczennek tartva, hol szintén pihenő tá­
borba volt szállandó. De minő pihenő lelt ab­
ból 1 Olyan, melynek nyomában a halál ka­
szája járt, ásóval, kapával, hogy feltöltse sír- 
halmokkal az Alföld homokkal ölelkező fekete 
Kanaán-sikját. Vajon íog-e még Vámospércs 
valaha ennyi edzett magyar vitézt, szabadsag- 
hőst látni, mint azon a két napon .J Azt hi­
szem, még ma is azokról beszélnek a hajdú 
nagyapák az unokáknak.

A függetlenségi párt ügye.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

pártkörből kilépett képviselők értekezlet ének 
megbízásából .lusth Gyula orsz. képviselőhöz a 
függetlenségi és 48-as pártkor elnökéhez in­
tézeti átirat hiteles szövegét a következőkben 
publikálja a kilépett képviselők végrehajtó bi­
zottsága.

Jegyzőkönyv
az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt- 
körből kilépett orsz. képviselőknek lődd. 
augusztus 3-án délelőtt 11 órakor grót 
Károlyi Gábor lakásán tartott értekezletéről.

Elnök : Károlyi Gábor gróf. Jegyző: Hor­
váth Adám, ..

Jelenlevők. Beniczky Árpád. Eötvös 
Károly Madarász Imre, Gen-sy Albert, ka­
róivá Gábor gróf. Illyés Bálint, Luby Géza, 
Nagy Gyula, Bigó Bajos. Horváth Adám, 
Konkoly-Theze József, Sturmán György, 
Veres József, Herman Ottó és Pográn} t
József. . , „ j.

Elnök az értekezletet megnyitván, előadja, 
hogy annak czélja határozni a pártkörben 
maradottak és onnan kilépettek 3—3-tagu 
bizottsága által készített együttes jelentős s 
az erre vonatkozólag a múlt értekezleten meg­
állapított s a kilépettek mindegyiknek megkül­
dött egyesülési tervezet fölött:

Ezek után bemutatja a hozzá e tárgyban 
érkezett leveleket és sürgönyöket Thaly Kál­
mán. Fornszek Sándor. Bornemisza István, 
Madarász József, Hentaller Lajos, dr. Tóth 
Janos képviselő urak részéről, valamint Her­
man Oltó képviselő urnák írásban is beadott

Nyiradonyban, aug. 1-én reggel, egy napi 
szabadságol kaptam főnököm, Bónis Sámuel 
tábori kormánybiztostól, hogy a szomszédos 
Szentgyörgy-Ábrányban lakolt szülőmmé, lá­
togatást tehessek, kik akkoriban ott éltek télre- 
esőleg s elvonultan a zajló világtól. Régi hu 
lengyel szolgáin volt egyedüli kísérőm, ki mint 
katona, még az 1831-diki lengyel szabadsag- 
harcz után szakadt Magyarországba. Váratla­
nul, este felé érkeztem meg. Atyámat, ki nagy 
vagyonának javarészét fényes kastélya és an­
gol parkjára (most gf. hzapary volt miniszter­
elnök tulajdona) költötte, a park völgyeié 
néző verandán találtam, gondolatokba mé­
lyedre mint Máriust Carthago romjain. Esemény­
számba ment már akkor az Ábrányi-kastély 
előtt a koc-izörgés ; anyám kíváncsian is sza­
ladt le emeleti lakásából s aztán elhalmozván 
öleléseivel, végé-hossza nem lett a ker- 
dezősKödeseknek a család szétszórt tagjai, az 
ország ügyei, a háború esélyei, a magyar tá­
bor, a muszka invázió s még számtalan más­
ról. Hát bizony egyikre sem szolgálhattam va­
lami örvendetes, megnyugtató válaszszák Vég­
re is meg kellett ígérni anyámnak, hogy más­
nap visszatérőig elviszem magammal a tá­
borba, hogy lássa a sisiphus-i köveket hengur- 
getö névtelen hősöket s hogy személyesen is 
üdvözölhesse Görgey tábornokot, kinek . des 
anyja, legjobb ifjúkori barátnője volt a kassai 
növelőében,

Másnap aug. 2-án, délután úgy két óra­
kor könnyű bricskán elindultunk az alig egy 
órai távolságra eső Vámospércs tété. A hőség 
rekk-enő volt, a nyári levegő meg nyomott, 
mint a kedélyünk. De alig ériünk ki a falu 
határából, mikor egyszerre erős. egymást sű­
rűn követő ágyudörgesek reszkettetek meg a 
levegőt Oly közeinek tetszettek, mintha csak

a Vámospércs alatt kezdődő másfél mértföld 
széles debreczeni erdő álján dörögnének. Ké­
sőbben belevegyünk az agyuk bömbölésébe a 
gyorsan egymást követő gyalogsági sortüzek is. 
Egy ongv dimenziója csata kepe tárult tel kép­
zeletünk" előtt. Anyain bizonytalanságtól gyö- 
törtetve, visszafordulásra kért ; én kötelessé­
gemre hivatkozva, még gyorsabb hajtásra ösz­
tönzőm a legyei hőst, ki hangjáról azonnal fel­
ismerte a muszka battériák intenzivitását. — 
Már úgy tetszett, mintha ép a csata derekára 
érkeznénk Vámospércsre. Mintegy fél négy le­
hetett, mire a helyszínére érkeztünk, azt hittük, 
egy lelket sem találunk a táborban, de mily nagy 
volt csodálkozásunk, mikor a gyalogságot a szu- 
ronygulak mellett sülni, főzni, a huszárságot 
lovat abvakolni, itatni, szénát hordani, a tüzér­
séget pedig az ágyuk mellett ülni, pípázgalni, 
a tiszteket sétálni, szivarozni, a fővezért pe­
dig törzskaraval együtt a papiak udvarán ki­
terített gyékényeken heverészve, az ágyudöt- 
eest »őrtüzeket hallgatva s mindenfele meg­
jegyzéseket teve találtuk. Megmagyarázhat!,-m 
katonai stratégiai rejtély előtt állottam. Föl­
kerestem a kormánybiztost, tőle. felvilágosítást,
utasítást kérve. .

A muszka sereg zöme Vaskievics herczeg 
személyes vezetése alatt - mondá izgatottan 
_ egész erejével támadta meg Nagy Sándor 
hadtestet Dehreczennél, ki, mint a lövésekből 
is kivehető, bizonyara kétségbeesett harezot 
folytat ellene maroknyi seregevet. Ha az itt 
veszteglő kel hadtest oldalba támadná, a inig 
nem késő, támaszkodva Debreczen fölkelő la­
kosságára, nem, tudom hová dőlne a harczi 
szerencse. Interpelláltam is a tábornokot, de 
csak azt feleli, hogy a hadi tautika s a sereg 
biztonsaga a passzivitást parancsolja.

. E közben az ágyú- és puskatuz mind 
I intenzivebbé lett, hol közeledett az erdő túlsó

vége felé, hol meg eltávolodott, mig végre úgy 
este 8 óra felé egészan elcsendesült minden.

Ez alatt érkeztek a táborba gr. Batthyány 
Kázmer külügyminiszter és Szemere Bertalan 
miniszterelnök, mint Kossuth küldöttei, kiket 
még a rimaszombati muszka békeajánlatok 
tárgyalása végett menesztett a tábornokhoz. 
kivei azonban már csak itt találkozhattak meg­
lehetősen elkésve. Mozdulatlansági interpel­
lációjukra ók is csak a fentebbi választ kap­
ták. Á két miniszter és Bónis kormánybiztos 
n.zután tanácskozásra vonultak vissza, melynek 
eredménye az lett, hogy a kormányzó követei 
azonnal visszafordultak Nagyvárad felé, hol a 
kormányzó várakozott rájuk ; mi pedig vissza­
maradtunk. bevárandók a kritikus helyzet 
fejleményét.

Mert a legegyszerűbb észjárású vamos- 
pércsi hajdú is csak úgy okoskodott, hogy, 
vagy győzött Nagy Sándor, s akkor a had­
sereg vámospércsi zömének ki kell annak elő­
nyei" zsákmányolni ; vagy pedig tünkrevere- 
telt : s ez esetben lesz annyi esze a muszká­
nak. hogy győzelmét ő zsákmányolja ki s még 
az éj folytán végezni fog az amúgy is meg­
gyengült. elcsigázott s tőle másfél órányi tá­
volságban sziesztázó két hadtesttel.

A harczi készenlét s a küzdelmi elszánt­
ság tehát mindenki arczárói le volt olvasható. 
De a következés megmutatta, hogy a muszká­
nak, daczára fényes debreczeni győzelmének, 
— részéről tiz állván egy ellen. — bizony 
nem volt annyi esze. hogy 20—30 ezer em­
bert küldjön Vámospércs bekerítésére, mi ál­
tal vagy tizenkét nappal megelőzhette volna 
a világosi fegyverletételt. - Aagy ‘alán maga 
sem akarta V Vagy nem volt ideie P®bre • 
felprédálása folytán ? Vagy akkor mar 
tudta hogy a mi késik, nem marad el . ve 
a dologban mégis az volt a legmegfoghatlanabb,

o Az »Egyetértésiéből.
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véleményét, melyek felolvastattak s kitűnt,
81 Tbaly Kálmán a megjelenésben történe- 

netirói elfoglaltsága miatt ezúttal akadályozva 
van az egyesülési tárgyalást az őszre halasz­
tani" javasolja s az értekezlet netalán! megál­
lapodására nézve magának a szabad elhatáro­
zást fentartja;

Fornszek Sándor betegsége miatt gá­
tolva van a megjelenésben, óhajtja az egy-
686 Bornemisza István méltányos föltételek 

mellett egyesülni óhajt’:
Hentaller Lajos és dr. Tóth János, 

valamint Herman Ottó és Madarász József 
is az értekezlet megállapodásához hozzájá­
rulnak

Ezen levelek, sürgönyök és írásos véle­
mények tartalmát, tekintettel arra, hogy a 
kilépettek elvi álláspontja mindegyikben érin­
tetlenül fentartatik s az egyesülés iránti óhaj 
mindegyikben kifejezésre jut. az értekezlet 
örvendetes tudomásul veszi s elhatározza, hogy 
mindezek az értekezleti jegyzőkönyvhöz csa­
tolandók.

Ezután kezdetet vette az egyesülési ter­
vezet előbb általános, majd pontonkint való 
részletes tárgyalása, melynek befejezése után 
az elnök kimondja határozatként, hogy a ter­
vezetet a tárgyalás folyamán közakarattal tett 
módosításokkal a jelenlevők egyhangúlag elfo­
gadták.

Ennek folytán a tervezet, melynek az 
értekezleten használt s kijavított példánya a 
jegyzőkönyvhöz csatoltatik, átirat alakjában 
Justh Gyula pártk őri elnök ur részére elkül­
dendő.

A hírlapok számára a másolat agy adassék, 
hogy' az átirat pénteken, folyt) évi augusz­
tus 4 én jelenhessék meg.

Kint.
Az értekezlet után, jelen jegyzőkönyv 

hitelesítése előtt érkezett Kiss Albert képviselő 
ur sürgönye is melvb-n az egyesülési tárgya­
lásnak az ülésszak megkezdése idejére való 
elhalasztását javasolja s mely hasonlóan a jegyr- 
zőkönyvhöz csatoltatik.

Horváth Adám jegyző.

Az országgyűlési függetlenségi és négy- 
vennyolczas pártkör elnökéhez intézett átirat 
a következő:
Justh Gyula országgy ülési.képviselő urnák mint 
az orsz. függetlenségi és négyvennyoiczas párt­

kor elnökének
Budapest, 

üllői-ut 1. sz.
Tisztelt pártelnök ur !
Mai napon tartott értekezletünkben tár­

gyalás alá vettük azon együttes jelentést, mely 
egyrészről a mi megbízottaink, másrészről a 
pártkor megbízottai által folyó 1893. évi juh 
18-án aláíratott a czélbúl, hogy az úgy a párt­
kor tagjai, mint a pártkörből kilépett képvise­
lők értekezlete elé terjesztessék. Megállapodá­
sunkat a következükben van szerencsénk 
közölni.

Államjogi és közjogi elveink változatla­
nul ugyanazok, melyek pártunk 1874-iki és 
1884-iki ünnepélyes nyilatkozataiban s leg­
utóbb választási Szózatában s telirati javas­
latában kifejtvék. Minthogy pedig ez elveket 
a pártkör is magáéinak ismeri: ezekre nézve 
nem állott elő a sajtó által tévesen úgy­

nevezett szakadás, - tehát tárgytalan és 
szükségtelen az úgynevezett egyesülési törek­
vés is.

Az államjogi és közjogi elvekre, nézve te­
hát legföljebb arról lehetne szó, hogy kik lesz­
nek a pártkörnek tagjai, a mi nem politikai 
hanem pusztán egyéni elhatározás dolga , 
de arról egyátalan nem lehet szó, kik a párt­
nak tagjai. — Egy és ugyanazon elvet valló 
politikusok egy és ugyanazon párt tagjai, 
akár alkotnak egyetlen pártkört, akár nem. 
— A múltban is mindig volt, most is van 
nehány függetlenségi és 48-as képviselő, ki 
a prtnak hü tagja, noha a pártkörnek nem 
tagja.

Óhajtottuk volna ugyan, hogy a párt 
úgy, miként 1884-ig volt, a függetlenségi párt 
nevet vegye fel újólag s hogy az úgynevezett 
perszonális uniót, mint a pubhczisztika által 
feltukmált s mindenki által másként értelmez­
hető közjogi kifejezést programm-nyilatkoza- 
tainkban ne hán y forgassuk, mert hiszen tény­
leg és valósággal a fennálló alkotmány alap­
ján állunk mindannyian s ez alkotmány ál­
lamjogi és közjogi részeinek átalakítására, az 
Ausztriával való szövetségre s a fejedelmi 
személy azonosságára nézve 1874-iki és 1884-im 
megállapodásainkban s legutóbb választási Szó­
zatunkban s felirati javaslatunkban együtte­
sen fejtettük ki határozott, de lojális nézetein­
ket, melyeket a perszonális unió hány forga­
tása inkább zavar, mint felvilágosit. De ezen 
óhajtásunk teljesítésétől ezúttal és egyelőre 
annál inkább eltekinthetünk, minthogy egy 
másik aggályunkra, a delegáczió kérdésére 
nézve a pártkör megbízottai azt a biztosítást 
nyújtják, hogy erre nézve a pártkör régi ál­
láspontján marad és sem a dele gáczióba be­
menni , sem azt nyílt kérdésnek hagyni nem 
szándékozik.

Főkérdés e pillanatban mindenesetre a 
szabadelvű haladás kérdése.

Mi ugyanis a függetlenségi és 48 as párt 
benső és valódi természetében levőnek, fennállá- 
sabiztosságának, működése sikerének,tekintélye 
fűforásának s valódi létjogához tartozónak véljük, 
hogv mi nemzetünk érdekében az egyetemes 
fejlődés legmesszebbmenő elveitől sem zárkó­
zunk el és hogy mi a szabadelvű haladásnak 
1848-ban már lerakott s azóta a fejlődésnek 
s a nemzeti életnek kényszerítő szükségei ál­
tal eló:érbe állított elveihez tántorithatlanul 
ragaszkodjunk minden körülmény közt, akár 
teszi, akár sem. ez elvek némelyikét a kor­
mány magáévá.Az egyházp.reformok megva'ósi- 
tása, a felekezeti, születési előjogok megszün­
tetése, a főrendiháznak választási alapra fek­
tetése, a választói jognak gyökeres kiterjesz­
tése s annak tisztán gyakorlása úgy a 48-iki 
elvekhez, mint átalában a szabadelvű hala- 

j dás elveihez tartozik. S minthogy ezen elvek 
I megvalósítása által azon politikai erők és be- 
I folyások szűnnek meg, vagy gvengülnek el, — 
j melyek a mi függgetienségi nemzeti törckvé- 
j seinknek századok óta mindig útjában állot­

tak s most is útjában állanak : ennélfogva a 
szabadelvű és nemzeti haladásnak ezen elvek 
szerinti előmozdítása nem egyéb, mint füg­
getlenségi törekvéseink egyenes előmozdítása. 
S viszont, a ki a haladás ez elveit ellenzi : 
az akarva, nem akarva, függetlenségi törek­
véseink sikeréi gátolja. Valódi függetlenségi 
politikusnak lenni s a szabadelvű és nemze­

ti haladás amaz elveit ellenezni, a mi meg­
győződésünk szerint összeférhetetlen.

Ezért látjuk mi másként a pártnak tény­
leges helyzetét, mint a pártkör megbízottjai,
Es azért is, mert a mi tudomásunk szerint 
nem »nagyon kevés« azon férfiak száma, kik 
a pártkör tagjai közt a napirenden levő nagy 
reformjavaslatokat már egy vagy más okból 
nyíltan ellenezték. Mi pedig megbizottainkkal 
e tekintetben egyetértve, a politikai pártok 
természetével s a pártok törekvésének sike­
rével összeegyezhetetlennek tartjuk, hogy épen 
a nagy reformok terén egy és ugyanazon párt 
egy része egy irányban, más része más irány­
ban fejtsen ki akcziót. Ez a pártkörben ben­
ső egyenetlenségre, kifelé a párt tekintélyé­
nek csökkenésére vezet, az egységes törek­
vést s annak sikerét pedig mindenesetre ve- 
szelvezteti.

Mi a napirenden levő kérdések közül a 
vallásfelekezetek egyenjogúságát biztosító in­
tézményeket tisztán fentartani, sőt azok hiá­
nyait is pótolni s az egyházpolitikai gyökeres 
reformokat határozottan támogatni, — sőt a 
napirenden levő mérveken tűi is a lelkiisme­
reti szabadság, egyenjogusug és viszonosság 
szoros megtartásával az 1848-iki törvények 
értelmében követelni törekszünk és pedig törek­
szünk úgy a mostani, mint minden más 
kormánynyal szemben mindaddig, míg csak 
czélt nem érünk. S ezért bár némileg meg­
nyugtató ránk nézve a pártkör megbizottai- 
nak az a kijelentése, hogy a pártkör tagjai­
nak túlnyomó nagy része is az egyházpoliti­
kai reformok kérdő ében velünk egy nézetet 
vall. mind a m ‘Heti teljes megnyugvást csak 
akkor nyerhetünk, ha az elletiakcz ó a párt 
minden tagjára nézve erkölcsileg azon­
nal lehetetlenné tétetik s ha a párt ünnepé 
lyesen kimondja, hogy minden tagjától hatá­
rozottan elvárja, miszerint sem a parlament­
ben, sem a sajtóban, sem a megyékben és ke­
rületekben ellenakcziót ki nem fejt, sőt min­
den ellen-akcziótói távol marad és egyúttal 
ezt pártkérdesnek nyilvánítja. Ezt pedig sem­
mi esetre nem tartjuk elhalaszthatónak arra 
az időre, a mikor a javaslatok a pártkör ál­
tal való tárgyalásra kitüzetnek. Hiszen az el- 
lenakezió épen időközben veszélyezteti az el­
vek diadalát s teszi tönkre pártunk benső 
egységét és egyetértését.

Végül hangsúlyoznunk kell, hogy mi a 
más elvi alapon álló pártokkal mindenféle szö­
vetkezést határozottan rossznak és veszélyes­
nek Iártunk s egyátalán meg nem engedtet­
hetjük, hogy más elvi alapon álló pártok bár­
mi czimen, a mi pártpolitikai működésünkbe 
beavatkozzanak. E tekintetben is felreérthet- 
len nyilatkozatot óhajtunk a pártköri érte­
kezlettől.

Ezek alapján kérjük Ont t. pártelnök ur, 
hogy ez átiratunkat a mielőbb egybe hivandó 
párlköri értekezlet elé terjeszteni s egyúttal 
odahatni kegyeskedjék, hogy e javaslatunk el- 
fogadiassék. Az esetben, ha ennek elfogadá­
sáról Ön minket értesíteni méltóztatik, teljes 
honfi örömmel fogunk a párkör tagjaivá len­
ni s ekként az egyesülést a szokott külső for­
mák közt is végrehajtani.

Kelt Budapesten, 1893, aug 2 án tartott 
értekezlet megbízásából.

Hazafias tisztelettel
Dr. Horváth Adám s k. Gr. Károlyi Gábor s. k. 

jegyző. elnök.

én is a hiriap-alatt, ifjúságom tavaszán, 
irodalommal foglalkoztam.“

E nehány sor élénk világot vet az ő po­
litikai hitvallására. Kossuth mellett, a Kossuth 
eszméiért küzdött s ezen eszméknek híve ma­
radt szivének utolsó dobbanásáig. Politikai czik- 
keit, melyek a Kossuth »Pesti Hirlap.-jában 
jelentek meg, tűz és hév jellemezték. A közéit t 
akkori szereplői, kik méltányolni tudták lel­
kesedését és munkásságai, nagy jövőt jósoltak 
a szép tehetségű ifjúnak.

Tollal és szóval egyforma lelkesedéssel 
szolgálta hazáját. 1843-ban, mint Korpona va­
ros követe, élénk részt vett a pozsonyi diéta 
tanácskozásaiban s a legkiválóbb, a legnép­
szerűbb szónokok közé tartozott. —- Mint a 
reformpárt hive, ő is ki volt téve minding 
üldözéseknek, melyekkel a kormány a hazafiig 
ellenzéket elnémítani akarta. — S gf. V a v 
Dánielt sikerült is leszorítani az aktiv politikai 
szereplés teréről Itt kezdődik életének tragi­
kuma. A fényes jüvö, melyet számára jósol­
tak, nem teljesedett be.

hogy augusztus 2-tól fogva, Aradig még tiz na­
pig masíroztunk egész kényelemmel.

Nagyváradon meg három-négy napot is 
rostokolva, a nélkül, hogy a muszka és a ma­
gyar sereg csak egy puskalövést is váltott 
volna többé egymással. Azóta is sokat töröm 
e taktikai talányon a fejemet, de még nem 
sikerült olyan katonai zsenire találnom, a ki 
megmagyarázla volna, azaz hogy közel állván 
akkor a kulisszák tolós-mozgós falaihoz, én 
bizony meg is tudnám rövid szóval magya­
rázni, de inkább a t. olvasóra bízom.ha ez év­
fordulós visszaemlékezésemet figyelmére mél­
tatja.

Midőn augusztus 2-án 1849-ben az est 
homálya borult Vámospércsre s midőn láttam, 
hogy az egész tábor nyugalomra hajtja a fe­
jét fővezérestül együtt : visszakisértem anyá­
mat az elhagyatott "kastélyba s érzékeny bú­
csút vettem atyámtól, kit nem is láttam többé. 
Mély csend terült el a városon és a táboron, 
mire visszatértem.

Bárkit kérdeztem, senki biztosai, nem tu­
dott mondani a debreczeni eseményről. Bó- 
nissal csak úgy ruhástól ledőlve vártuk a vir­
radatot, mikor úgy három óra felé éjfél után 
heves kardesörges ébresztett fel szundikálá­
sunkból.

A tábornok egyik hadsegéde Fráter Pál, 
Nógrádmegye egykori hírneves alispánja és 
országgyűlési követe rontott be hozzánk azzal 
a hírrel, hogy staféta jött, tudatván Debreczen 
katasztrófáját. — E fairre mindenki tábori 
alármot s a rögtöni indulást várta. De bizony 
ismét csak csendesen maradt minden s Phoe­
bus szekere már jó magasra hágott, mikor az 
első katonai sorok megindultak Nagy-Lé- 
tán át Nagyvárad felé. A sereg aztán ment- 
mendegélt rendes lépésben és menetekben, mig 
csak aug. 13-án a Világos előtti síkon sorsá­
hoz nem ért *

Nagy-Lélán a tragédia közé egy olyan

komikus ti ozzanat is vegyült, melyre vala­
hányszor visszagondolok, mindig derültség fog 
el, kivált ha Bőn is arczát varázslóm vissza 
emlékembe. Története rövid, de jellemző. — A 
görömböi csa'a után Miskolczról hirtelen kel­
leti távozni s a kormánybiztosnak nem ma­
radt már ideje a várostól a hadipénztár szá­
mára kölcsön képen felajánlott százezer forin­
tot átvenni.

Nagy-Kállóban az ottani orosz papot 
kérte fel, hogy menjen Miskolczra s mint a 
muszka kordonokon legkönnyebben átsikolható 
egyéniség hozza el a pénzt s vigye utána. — 
Bizolt benne, mert rég ismerte s hat gyermek­
nek apja volt. — Ellátta bőven arany- és 
ezüstpénzzel meg osztrák érvényű bankóval, 
mintegy ötszáz forint erejéig. — Az aprópénz, 
az ezüst és arany, akkor már fehérholló volt. 
A legkisebb pénz, a százforintos magyar bankó 
járta.Nagy-Létán a várvavárt orosz küldött 
helyett egy megyei lovashajdu prezentálta ma­
gát Kállay Emánuel szabolcsmegyei alispántól 
küldve, nagy paksamétával, melyben 8 db ez­
res volt magyar bankóban, — mint a 
megye gyűjtése a honvédek számára s azon­
kívül öt darab magyar százas, melyet mint 
kapóit utipénzt az orosz pap küldött vissza, 
nagy bocsánatkérő levél mellett, értésül ad­
ván, hogy nem volt bátorsága családja iránti 
tek ntetből nekimenni a veszedelmes útnak. 
Vagyis : szépen felváltotta magyar százasait 
jó csengü arany-ezüst pénzre és ropogós oszt­
rák bankóra : »Greca tides, nulla fides !« szólt 
Bónis felig nevetve és bosszankodva, egy pár 
szabolcsi ős kifejezéssel körülteremtettézve 
mondását.

Rengeteg százas és ezres magyar bankó 
gyűlt akkor össze Nagyváradon. — De annyi 
orosz arany rubel is volt ott már akkor for­
galomban, hogy akár mindent lehetett volna 
vele váltani. Hordta, vitte a sok muszkatiszt 
»sans gene et sans pons !<

Id. Ábrányi K.

Debreczennek nagy halottja van Gróf 
Vay Dániel, kit általános szeretet és tisztelet 
környezett, tegnap este elhunyt.

Mély megille!édessel, igaz, őszinte rész­
véttel vettük elhunytanjak fairét. Az öreg gróf 
jó akaróink s lapunk munkatársai közé tar-

Gr. Vay Dániel 1820-ban született Ber­
keszen.Vagyonos szülei nagy gonddal neveltet­
ték s neveltetése, eltérőleg számos magyar 
mágnás ifjú neveltetésétől, teljesen magyaros 
volt. Ez oltotta leikébe a hazafiság szent tü­
ze. A jogi tanfolyamot Sáros-Patakon végezte. 
1843-ban, tehát igen ifjú korában, mint már 
fentebb említettük, Korpona város választotta 
követévé. Akkori szereplése volt életének fény­
kora. Rövid ideig Szaboicsvármegye főispán! 
székében is ült s igazságosan kormányozta e 
szép magyar vát megyét.

A 60-as évek elején költözött Debreczen- 
be, mely város iránt nagy előszeretettel vi­
seltetett. Itt találta ő meg azt az igazi ma­
gyar érzést, mely leikével összhangban ál­
lott ; itt élt közöttünk szerényen, nagy lelki 
megnyugvással viselvén a sors változandósá- 
gát ; eltemetett reményein s elvesztett javain 
nem kesergett, hanem úgy élt, mint az iga fi 
bölcs, megelégedetten, vidáman.

Gróf Vay Dániel a szó szoros értelmé­
ben demokrata-mágnás volt. Nagyon jól tud­
ta ö azt, hogy a véletlen születési előjog sen- 
kitsem jogosíthat föl arra, hogy azokat, kik 
egyszerűbb viszonyok közt születtek, lenéz­
zék. A mi öreg grófunk szívélyesen és elő­
zékenyen érintkezett mindazokkal.kiket szeg­
letére méltóknak talált, tartoztak légyen ezet 
a társadalom bármely osztályához.

Legbizalmasabb barátai közé tartoztak . 
Teleki Sándor, a szintén demokrata gróf, ki­
nek elhunyta nagy sebet ülőit szivén s kit 
nem sokára ő is követett a halálba; Kiss 
Sándor 1848-iki honvéd-ezredes; Nagy Pál, 
a korán elhunyt geniális főiskolai tanár ; az 
egyszerű vendég.ős, Papp György, kinek ieii- 
déglőjében az öreg gróf körül nein egyszer a 
legkülömbözőbb elemekből álló társaságok gyűl­
tek egybe, e társaságokat azonban teljesen 
egyayé forrasztotta a közös érzelem. Az ala­
csony. kis vendéglőben sok szép eszme fo­
gant'meg s sok közhasznú tevékenvkedes on­
nan indult ki. A patriarchális öreg gróf de­
rült kedélyé .-el központja volt a társaság­
nak, s tőle tanultak az ifjak az eszményekért 
lelkesülni.

Irántunk, hírlapírók iránt, kiket annyian 
gyűlölnek, kiváló előszeretettel viseltetett. — 
Maga irta nekünk f. évi márcz. 15 én :

— »Felejihetetlen barátom, Teleki Sán­
dortól sok ízben hallottam : »Barátom, ki a 
színésznők társaságát élvezte, ezektől életeben 
nem szabadul«, — én ezt a hírlapirodalom 
munkásairól is mondhatom.

Régen múlt, midőn a makacs vénség a 
tollat kicsavarta kezeimből ; de ma is rajon­
gással csüngök a hi:lap-irodalmon, figyelemmel 
kísérem a hírlapok működését.«

De mi is szerettük a jó öreg grotot s

tozott ; a gyászbir tehát közvetlenül érint 
bennünket s kegyelettel tesszük le hálánk ér­
zetének kosszoruját az egysz tű ravatalra, - 
melyen csöndesen pihen az annyiunk áltál meg­
gyászolt halott. Jóságos arczát a halál sem 
változtatta meg. ügy tetszik,mintha a halvány ar- 
ezon még most is átragyogna egy-egy futó mo­
soly' derült' lelkének, jó szivének szivár­
ványa.

A Vay család neve általánosan ismere­
tes Magyaországon. Sok jeles fiat adtt már e 
család a hazának, kik mindenkor ott állottak 
a nemzeti esztnn szolgálatában. Ott találjuk 
őket a Rákóczi zászlói alatt, majd e század 
első felében, az ébredéi korában, a nemzeti 
reform zászlóit lengettek s abban a dicsősé­
ges harezban, melyet az újjászületett Magyar- 
ország szabadságáért vívott, nem csekély sze­
rep jutott a Vay-családnak.

Gróf Vay Dániel haláláig hü maradt fé­
nyes nevű családja tradiczióihoz. — Már 
kora ifjúságában tevékeny rész1-vett a nem­
zeti mozgalmakban, tettre keltette őt is az a hév, 
mely a legjobbak szivét lángra gyújtotta s az 
ifjú gróf, kit a természet nagy ieiietséggel ál­
dott meg, mely európai műveltséggel párosult, 
ott küzdött a nemzeti haladás lobogója alalt.

Maga irta nekünk J márcz. 15-éu, a »Deb- 
r.'ozen« jubiláns számában :

— »Hetvenhatom éves aggastyán vagyok. 
Ez előtt félszázaddal, a magyar hírlapirodal­
mai fénykorára emelő Kossuth Lajos szárnya

magyar hírlapirodalom hajdani munkásai ’1 
dón ez előtt pár évvel a debreczeni li fi 
Írókból. írókból és színészekből »czigany--- ' 
név alatt egy kedélyes asztal-társaság ah‘ 
szó volt róla, hogy az asztal-társaság vari­
jává, illetőleg elnökévé, gróf Vay Dánielt vá­
lasztjuk. E tervet azonban nem vihetmk Ki­
mert a »czigány-sátor« (a debreczeni li»'laf' 
irók és a debreczeni színigazgató közt kit ő 
konfliktus miatt) feloszlott.

De nemcsuk a hírlapirodalmon, hanem s 
magyar irodalmon is »rajongással csüigöü* * 
megboldogult. Alaposan ismerte a magyar tu­
dományos és szépirodalmat. A történeti m1-
dalmat maga is gazdagította »Magyarország b>>'
téneté«-nek népszerű modorban való megír*- 
sával. E müvét Leővey Klára méltányolta lá­
punkban.

Halála váratlanul következett be. Andur 
az utóbbi időben türelmetlennek látszott, egész­
ségi állapotában nem történt semmi kiiDn 
változás. Tegnap esle is olvasgatott nnfi. ml) 
döu l/a 10 óra tájban köhögés leple üteg * 
s/4 10 órakor — egy hirtelen jött szivs •,il|11 
des véget vetett életének. Csöndesen, m"™'n 
fájdalom nélkül halt meg Környezete Dr. 8za 
lay orvost hívta segítségül, de az már nem fé­
gi! betett. Gróf Vay Dániel balolt volt.

Hozzá-tartozóit, nejet. testvéreit, gver 
mekeit, Papp György ur táviratilag értesítené 
a gyászhirről. L'kásán (Gzegléd-utcza 3a. 
sz.) fekszik kiterítve, egyszerű fekete ruhában,

1893. augu

fehér ravatalon, 
u. 4 órakor lesz |

Elköltözött. 
Ama boldogabb I 
eszményeidet I 
rád az édes ház 
hü fia voltai.

Emléked ki) 
őrködni fog a ki 
gyár nemzet gyáS

Halt
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* A miile

közoktatásügyi 
közép és főisknií 
értesítőbe az i-kj 
Írassák meg, hogv 
tiatő legyen Ft- 
továbbá arra né 
történelmére s ai 
könyvtári emiékelj 
bocsássák a kikii.. 
delkezesore.

* Istenitid
a következők fogn 
a nagytemplomban! 
templom bau J a n . 
ban K. T ő t h Kálj 
ban M i n d s z e n I

* Ktilönöd 
laktanyán egy vad 
kit egy gyerek v| 
fillért dobtak a kj 
szólta magát. »Háj 
divatba jött')«

41 Porul j! 
helybeli építész 
mintegy 200 frt 
Az elveszett ékszí 
jelentést is tett a í 
ner csendbiztost 
Ez az ügy azonh: 
véget. Ugyanis 'll 
egy asszony jött, 
ékszereket akart 
saját ékszereit ai 
elkobozta, de ázol 
Juliannánál. — 
nétól vették el. 
feleségének akarta 
valaki, hogy a sor

* Egyház. I 
ház tanácstermei.-t 
napján d. e. 101 
Tárgy: vallástanar 
ügyek.

— Tájékoz 
theologia és j<| 
beiratás ideje • 
9-én d. e. 9 óráké 
istenitisztelettel 
kor 2 frt 30 kr N 
dij egész évre 24 
azonban egész dija 
fizet a létszám ' , 
létszám ’ „ része, 
tandíjat a létszám 
sze, negyed tamh 
két részletben sz 
fizetendő lie A In- 
mélyből fi frt az 
kezdetén fizetem! - 
gyenesek, b) évi 
pótdijat, évi 70 frtj 
tápintézeti tag. 
zök hasznaiéi i 
Nem protest • 
hallgatók csel- fii 
lett —vétetnek tél. | 
szept 10-én kezdi! 
tok napjain juiiiuj 
vizsgálatok szept. 
és államvizsgák s> 
vizsgák szept. 11 
latra aug. 28-án 
akadémián dekái 
a jogakadémia dek 
Debreczen, 1893. 
ez évi akadémiai

* Szaporoi 
újra kereszlelkedu 
Nagyváradon Ve.zt- 
mmel számosabbal 
Vasárnap délu1 an 
ötvenkét uj tagot 
hídon lul. A kérész 
uj liilágaznl híveiv 
tartást islentiszte.e 
2UU nagyváradi baj]

* Artézi ki 
Érmellék e derek kj 
lak a jó ivóvíz fonté 
két artézi kutat fu 
mástól a városba 
piacztéren. Utóbbi 
ásni, inig viíre tala' 
ban csak a 70-ik 
vizforrás. A tiz tis
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■ •n tavaszán én is s 
*' a koztam. - 

sói élénk viligot rét ez 6 [só­
ira Kossuth mellett, a Köss uh 

i- : « ezen eszmeinek hire ms>- 
■ ie thanásáig. Politikai «ok- 
' »Pesti Hírlap.-jában

üz és ■ .e .emezték. A köz«-;.; 
z z méltányolni tudtak lel- 
. a.-.agai nagy jövőt jósollak 

■eg - íjának
- ■/ .a egyforma lelkesedé? s-: 

- 1 -43-ban, mint Korpona va-
pozsonyi diAfg 

a a .egkivaióbb, a legnép- 
• k - ,ze tartozott — Mint L,

7 - ki volt teve mindazon 
■ . e a ko rmány a hazafiig 

azar.a - S g( \ a y
e-z 1 az aktív politikai 

• sezoöiia életének tragi- 
::,e.;e: szamára jos.il-

í-L’ö-tan született Ber- 
z ei ng ndia’. név- 

-' " - - számos Nagy ai 
*e ;-s-n magra- s 

! azafiság szent te­
án : Sáros-Patakon regez’e 

korában, min! mir 
rl.rpona varos választotta

Szab olc-vármegye fői-pam 
t.azsaztisan kormányozta e

elegén k it zott Debreczen-

.::a 0 meg azt az igazi ma-

:u:.k szerényén, nagy lelki 
sei ven a sor? változa ndósá- 
imenyein s elvesztett javain 
mem úgy élt. mint az igazi

: Vay Daniéi a szó szóró- érteimé- 
krata-i igr - Nagyon jól tud-

életlen . etési el6 og sen- 
i arra. hogy azokat, kik

v.-z r.y k k. z: születtek, lenéz­
te; gr •'•ans szívélyesen és elő- 

■- ez- r. m ndazokkal.kiket szere- 
•r.ak ta ált. tartoztak légyen ezek 

- : ir.-ne y osztályához.
, '..a-n r r a rutai kuze tartoztak .

. - : ntéo demokrata gróf. ki- 
:. nagv sebet ütött szivén s kit 

követett a halálba : Kiss
• - - n - ed-ezredes : Nagy Pál,

• nyt genial is főiskolai tanar : az 
rendég -. Papp György, kinek ven- 

az r- g gróf körül nem egyszer a 
ml zőbb elemekbőláltó társaságok gyül- 

egvbe. e társaságokat azonban teljesen 
forrasztotta a közös érzelem. Az aia- 

.-. kis vendéglőben sok szép eszme fo­
il’meg s sok közhasznú tevékenykedés on- 
n indult ki. A patriarchális öreg gróf de- 

kedelyérel központja volt a társaság­
it s tőle "tanultak az ifjak az eszményekért 
kesülni.

Irántunk, hírlapírók iránt, kiket annyian 
ülőinek, kiváló előszeretettel viseltetett. — 
aga ina nekünk f. évi márez. 15 én :

— »Felejthetetlen barátom. Teleki Sán- 
.I-:ó: s k Ízben haliottam : »Barátom, ki a 

társaságát vezte, ezektó életeben 
ni szabadul«, — én ezt a hírlapirodalom 

unkásairól is mondhatom.
Kég-n múlt. midőn a makacs vénség a 
k -I arta kezeimből ; de ma is rajon- 

issal csüngök a hi: lap-irodalmon, figyel emuid 
serem a hírlapok működését«

De mi is szerettük a jó öreg grófot, a 
. apit »dalom hajdani munkását l®- 

~\.z el.itt *p:tr évvel a debreczeni hírlap-
kból, Írókból és színészekből »czigany-sator*

alatt egv kedélyes asztal-társaság a lat*
. gy az asztal-társaság vajda- 

... illetőleg elnökévé, grot Vay Dánielt
. E tervet azonban nem vihettük *>• 

,ert a »czigány-sátor« (a debreczeni hirlap- 
izeni színigazgató közt ki**** 

mi iiiktus miatt feloszlott.
I- nemesük a hírlapirodalmon, hanem a 

: ■■■.: ;r . iáimon is »rajongá-sal csüngött« a 
... Alaposan ismerte a magyar tu-

. ......... zépirodalmat. A történeti >rl>'
r - i i< gazdagította »Magyarország tor-

• k i.epszerü modorban való megira- 
E müvét Lefivey K'ara méltányolta la*

H da'-, váratlanul következett be. Ámbár 
:.i -.délben türelmetlennek látszott, egész- 

i. u: m nem történt semmi különös 
;- Tegnap este is olvasgatott mer. mi­

it.» óra tájban köhögés lepte mea .s 
... i - egy hirtelen jött szivs ediii 

- . -ge: ■ eiett eletenek. C-öndeseo. minden 
t -ni r. lói; halt meg Környezete Dr. Sza- 

r.hívta segítségül, de az már nem se* 
■ It. Gröf Vay Dániel ha'ott volt.
Hozzá-tartozóit, nejei, testvéreit, gyer 
ír. Papp tivörgy ur táviratilag értesítette 
aszhirról L 'kásán ((’.zegléd-utcza 3o8 
iekszik kiterítve, egyszerű fekete ruhában,

fehér ravatalon. Temetése lakásáról holnap d. 
u. 4 órakor lesz.

Elköltözött, nemes lélek, Isten veled! 
Ama boldogabb hazában, hova lelked szállott, 
eszményeidet föllalálod ; tested pedig itt ma­
rad az édes hazai földben, melynek mindig 
hü fia voltai.

Emléked köztünk marad s sirod halmán 
őrködni fog a ki nem alvö kegyelet és a ma­
gyar nemzet gyászba borult Géniusza!

(K. B.)

Határidő-naptár.
Aug 5. Debreczen sz. kir. város közi azgatási 

bizottságának havi ülése. —
Aug 6. Schaf János próbabálja.
Aug. 7. Országos vásár kezdete.
Aug. 27. A függetlenségi párt nyári tánezvi- 
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Újdonságok.
* A millenium és az iskolák. A

közoktatásügyi mini zter felhívta az összes 
közép és főiskolák vezetőit, hogy a jövő évi 

értesítőbe az iskolák történetet Írjak, vagy 
Írassák meg, lioay az a millenininra feldolgoz­
ható legyen. Felhívást intézett a miniszter 
továbbá arra nézve is, hogy a Magyarország 
történelmére s a mütörtenelemre vonatkozó 
könyvtári emlékeket gyűjtsék össze s azokat 
bocsássák a kiküldendő miniszteri biztos ren­
delkezésem.

* Istenitiszteletek. Holnap vasárnap 
a következők fognak istenitia-teleteket tartani: 
a nagytemplomban: Dicső fi József, a kis 
templomban Jánossy Zoltán, az uj templom­
ban K. Tóth Kálmán, az ispotályt templom­
ban Mindszenti Imre.

* Különös vak koldus. A tűzoltó 
laktanyán egy vak koldus kéregelett tegnap, 
kit egy gyerek vezetett karjánál fogva Egy 
fillért dobtak a kalapjába, A vak koldus el­
szólta magát. »Hát az uj apró pénz csakugyan 
divatba jött?«

* Pórul járt tolvajok. Tóth István 
helybeli építész Tépére utazván szekerén, 
mintegy 200 frt értékű ékszernemüt elvesztett. 
Az elveszett ékszerekről a mező rendőrségnél 
jelentést is tett a károsult. A kapitány K ö r- 
ner csendbiztost bízta meg a nyomozással. 
Ez az ügy azonban regénybe való módon ért 
véget. Ugyanis Tóth István ipához Tépére 
egy asszony jött, névszerint Kis Juliánná, ki 
ékszereket akart annak eladni. Kisült, hogy 
saját ékszereit árulják neki. Az ékszereket 
elkobozta, de azoknak már csak fele volt Kis 
Juliannánál. — A másik felét Bálinlné János- 
nétól vették el, ki még Körner csendbiztos 
feleségének akarta eladni. És most mondja 
valaki, hogy a sorsnak nincs humora.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1893-ik évi aug. hó 6-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tar ta ti k. 
Tárgy : valláslanar és tanítók választása, folyó 
ügyek.

— Tájékozás a debreczeni ev ref. 
theologia és jogakadémia részére. A
beiratás ideje szeptember 1—8. A tanév szept. 
9-én d. e. 9 órakor nyitlalik meg ünnepélyes 
istenitisztelettel és rektori beszéddel. Felvétel­
kor 2 frt 30 kr beiratási dij fizetendő. A tan­
díj egész évre 24 frt. A hittanliallgatók közül 
azonban egész dijat egy sem fizet: fél tandíjat 
fizet a létszám 5/s része, negyed tandijat a 
létszám V, része. A joghallgatók közül egész 
tandijat a létszám 4 „ része, féltandijat ‘/d ré­
sze, negyed tandíjat ‘/6 része. Az évi tandíj 
két részletben (szeptember és február elején) 
fizetendő be A bentlakási dij egész évre 9 frt, 
melyből fi frt az első, 3 frt a második félév 
kezdetén fizetendő. A tápintézet tagjai: a).in­
gyenesek, b) évi 20 frt pótdijat, c) évi 40 frt 
pótdijat, évi 70 frt egész dijat fizetők. Minden 
tápintézeti tag, az ingyenes is. teritéki eszkö­
zök használata ezimén, egy évre 4 irtot fizet. 
Nem protestáns vallásnak valamint rendkívüli 
hallgatók csak 70 frt egész dij fizetése mel­
lett vétetnek fel. A tápintézetben az étkezés 
szept 10-én kezdődik és tart a szorga!máza­
tok napjain junius végéig. A javító és pót- 
vizsgálatok szept. 4-én tartatnak : a jogi alap 
és államvizsgák szept. 6-án; a theologiai alap­
vizsgák szept. 11-én. A lanitóképességi vizsgá­
latra aug. 28-án kell jelentkezni. A theologia 
akadémián dekán; Balogh Ferencz hittanár; 
a jogakadémia dékánja: Dr. Baczoni Lajos. — 
Debreczen, 1893. aug. 2. Dr. Kovács Sándor 
ez évi akadémiai igazgató.

* Szaporodnak a baptisták. Az 
újra keresztelkedők szektája egyre szaporodik 
Nagyváradon. Vezetőjük mindent elkövel, hogy 
minél számosabban lépjenek be a szektába. 
Vasárnap délután hét és nyoicz óra között 
ötvenkét uj tagot kereszteltek meg a vasúti 
hi dón túl. A keresztelé-kor az uj hívőket az 
uj hitágazat híveivé avatták. A keresztelő i szer 
tartást istentisztelet követ'e, melyen több mint 
200 nagyváradi baptista vett részt.

* Artézi kutak Székelyhidon. Az 
Emellek e derék kis városában már mogoldol- 
ták a jó ivóvíz fontos kérdését. A város ugyanis 
két ártézi kutat furatot!. Egyet a vasúti állo­
mástól a városba vezető utón, egvet pedig a 
piacztéren. Utóbbi helyen 48 méternyit kellett 
ásni, inig vízre találtak. A másik helyen azon­
ban csak a 70-ik méternél bugygyant föl a 
vizforrás. A viz tiszta és jó izü.

* Lopás. Farkas Sára egy ezüst kupa­
kos tajték pipát akart elárusítani, még pedig 
igen olcsón. Feltűnt ez egyik ócska árusnak s 
figyelmeztette Szemelkay rendőrbiztost a gya­
nús asszonyra. A vizsgálat ez ügyben folyik.
— Az asszony valószínűleg lopta a pipát, 
de hogv kitől nincs tudva.

* Gyászjelentés. Mély bánatba borult 
szívvel tudatjuk áldott emlékű, felejthetlen 
édes jó anyánk, nagyanyánk és szeretett ro­
konunknak néhai polgár özv. Szűcs Mihály né 
Balogh Juliánná asszonynak folyó 1893-ik évi 
augusztus hó 4-én délelőtt 1 -12 órakor, éle­
tének 65-ik évében, özvegységének 11 ik ha­
vában hosszas gyengélkedés után bekövetke­
zett elhunytat. Boldogult halottunk földi részei 
folyó hó 6-án, délután 3 órakor fognak előbb 
mester-kar-utezai 3661. sz. saját házuknál, 
majd az ev. ref' nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után a hatvan utczai temető­
ben örök nyugalomra letétetni. Mely végtisz­
tesség megadásására a bánatunkban osztozó 
rokonok, barátokat, ösmerősöket tisz­
telettel meghívjuk : Debreczen. 1893. augusztus 
hó 4. bánatos gyermekei : Szűcs Sára férje 
púig. Borbély Sándor ; polg. Szűcs János ■ polg. 
Szűcs Mihály, neje Nagy Erzsébet ; Szűcs Ju­
liánná férje polg. Szilágyi Gábor; Szűcs Er­
zsébet, férje polg. Ecsedi István : unokái : Bor­
bély Julianna és Eszter ; Szűcs l.rzsébel, 
Mihály, Juliánná és Mária ; Ecsedi Erzsébet. 
István, Mihály és Julianna ; az elhunyt test­
vérei : polg. Balogh János és családja ; özv. 
polg. Toldy Józsefné és családja, az összes 
rokonok nevében is. A temetést Dán kő M. te­
metkezési intézete rendezi.

* H Bagoson a marha állományban 
járványosán lépett fel a »lépfene«. E miatt a 
község zár alá helyeztetett, heti vásárjai be­
szüntetted k s a közelgő nagy vásárra is csak 
lovakkal közlekedhetnek a községbeliek.

* Lopott gyűrű. Löfkovics helybeli 
ékszerésznél egy vidéki nő, Ács Józsefné ér- 
mihályfalvai szülésznő egy pecsétnyomó-gyü • 
rüt akart ma Minóri Julcsa cselédleány meg­
bízásából becserélni karikagyűrűre. Kisült pedig, 
hogy a leány 2 évvel ezelőtt találta a gyűrűt 
s a rendőrség, miután akkor a talált tárgyat 
nem jelentette be, ngv tekinti, mintha lopta volna.

Szülők figyelmébe. Gyönge, vágy- 
elégtelen osztályzatot nyert tanulók sikeresen 
neveltetnek a miskolezi internátusbán. Értesítő
— kívánatra — küldetik.

* Letört bimbó. Püspök-Ladányból 
vettük a következő gyászje'entést: Fejér Imre 
és neje Szakmáry Bóza mint szülők, özv. 
Szakmáry F> renezné mint nagyanya, a többi 
rokonok nevében is. a legnagyobb fájdalomtól 
lesújtott szívvel jelentjük egyetlen kedves kis 
fiunknak, illetve unokánknak, Imre Feri­
kének folyó 1893-ik évi augusztus hó 4-én 
délután 1 .fi órakor, különösen négy napi sú­
lyos szenvedés után, 14 hónapos korában tör­
tént gyászos elhunytál. A kedves gvermek- 
hiilt tetemei augusztus hó 6 án fognak Püs- 
pök-Ladányban az ev. ref. egyház szertartásai 
szerint a szomorú háznál tartandó ima után 
örök nyugalomra tétetni. Püspök-Ládám 1893 
augusztus hó 5. Áldott legyen siri nyugalma! I

* Csere Poprád szepességi városkának 
egyik müveit családja ti i helyébe a jövő tan­
évre elemi iskolai leánykát keres cserélte oly 
házból, a hol zongora is állana az illetőnek 
rendelkezésére. Közelebbi útbaigazítással szí­
vességből a helybeli kereskedelmi akadémia 
igazgatója szolgál.

Egész selyem, mintázott Foulárdokat (mint­
egy 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 
3 frt 65 krig valamint fekete, fehér és 
színes selyemszöveteket 45 krtol II frt 65
krig szállít — sima, koczkás, csikós, virágos, 
damaszolt minőségben (mintegy 210 féle <Iis- 
positin és 2000 különböző szin és árnvalal- 
ban) szállít postabér és vámmentesen Henne 
berg G. (es. és kir. udv. szállító) selyemgyara 
Zürichben. Minták postafordultával küldetnek. 
Svájczba czimzeU levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. (10.) 2.

* Sétahangverseny. A katonai zene­
kar által holnap d. u. a Margil-fiirdőben tar­
tandó sétahangverseny műsora a következő : 
1. Induló. 2. Nyitány a »Czigánynő« operából, 
lialfetől. — 3. »Farsangi gyermek«, keringő 
Ziehrertől. 4. »[.óla Beeiíi“, gavotte Falitól. 5. 
fantázia »Carmen« operából, Bizettől.6. Polka, 
Komzáktól. 7. »Álla Stella confidente«, Ron- 
banditól. 8. »Dalkoszoru , quadrille Slrausstól. 
9. Cavatina a »Sevillai borbély«-ból, Rossi Ili­
től. 10 Egyveleg a »Babatündér«-bői, Haver­
től. 11. »Az én királynőm«, keringő C őrétől. 
12. »Bolond-estély«, gyors polka Fahrbacbtól.

* Elfogott tolvaj. Szomolai József, 
ki Ilezerédi István helybeli születésű huszár- 
főhadnagytól, ki most Szabadkán időzik 20,000 
Irtó! s ékszereket lopott, ischilben elfogták. — 
Cs-ik 2800 irtot találtak már nála.

* Egy 13 14 éves jó családból való
fiú kereskedő tanulóul felvételik Born vász 
József lőszer üzletében, nagy-várad-uteza.

* A zsibogóról. Az ócska vásárt a 
főkapitánya Kossuili-utczáró, a nap-utezára 
tétette át. Ezután Kossuth-utczán nem szabad 
ócskát árulni.

Főszerkesztő : Szlnay Gyula,
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztoseg és kiadóhivatal főtér 1828.)

Táncztanitási jelentés!
Van szerencsém tudomásul adni, bogy a 

legkönnyebben fölfoghat ó táncztanitási mód­
szerem mellett, az összes szükségelt modern 
tánczokból oktatást adok.

Figyelmébe ajánlom a n. é. közönség­
nek az;

UJ TÁNCZFOLYANI
megnyitását.

Beiratásokat elfogadók a mai naptól la­
kásomon,vagy táncziskola helyiségemben: kandia 
utczán.

Közkívánatra külön házi colont is ren­
dezek.

Becses figyelmébe ajánlom még a n. é. 
közönségnek, majális, lakadalum vagy láncz- 
estelyek alkuiméval

21 méter hosszú 1 méter széles ponyva sátramat.
esetleg lóczát, asztalt lámpát, lobogót, lápic 
no kai kölcsönzésre.

Schaí Jáno-s.
A M. O. táno.(ani tők egyesülete 
áltál engedélyezett tánc/, tani ló.

Lakásom: bárány-uteza 2412 sz.
(346.) 3-3.

Sörivóknak labort aavanvuVÍZUMAI axe
I rétik vegyíteni, mindenek e'ött a

5P

ijánlh»tA. E viz hözümbőBiti a bor savát és az iratnak
telette keüemetes, ingerlő mellékizt ád, annélkül hogv 
•azt feketére festené, : ’

(188.)
6463/! <Só3.

Hirdetés.
A f, 1893. évi augusztus hó 13-án 

megtartandó országos lóvásáron a város 
törzsméneséből

8 darab kiselejtezett ló
(közte ti drb anya-kancza) a f. évi aug. 
hó 14-én megtartandó marha-vásáron pé­
tiig a gazdasági lörzsgulyából

12 darab számfeletti tehén
— fog árverésen eladatni.

Az árverés a lő-, illetve a marha­
vásártéren. mindenkor reggel 9 órakor 
veendi kezdetét.

Az eladandó lovak és tehenek szár­
mazását és korát kitüntető kimutatások 
a városgazdái hivatalnál a hivatalos órák 
alatt, bármikor megtekinthetők.

Debreczen. 1893. augusztus hó 3

A városi tanács.
(353.)__________________1-2.

ELADÓ.
Nagy-Péteríia legelején.

a 815« sz. ház,
a Maté-ut szélen az Ondód legelején levő

18 hold iratán való földjével,
vagy anélkül.

Értekezni, és az egy esség is 
megköthető, a hent-lakó tu­
lajdonos, vagy meghatalmazott 

Szabó József

(337.)
városi főszám vevő úrral.

3 3.

Csali néhány najiig látható.
VÁSÁRTEREM.

múzeuma.Scheer
lESESSTlDIESII'VTT LI

UíY KIÁLLÍTÁS

ooság. Epen most érkezett Angolországliói.
XIII.

II. Szakasz.
Leo papa az arany trónszéken áldási osztva. (Media- jjfc 

nikal mü Jung műterméből Londonban.) ^
Judit Holofornesz fejével, mechanikai mü. ^
O tantorét, mechanikai mü Kaulbach után mintázva Zeder U. 

tanártól. m
Rudolf trónörökös, szül. Luxenburgban 1858. aug. 21, nősült Ä 

1881. május 10. Stefánia főherczegnővel, II Leopold Belga király W

liirli'iiHini (,li,in,/»);s;ign i kokban

mesterek t d
I. szaknsz: az oroszlán menyasszony

leghíresebb
Legújabb itt először látható a megboldogult német császár 

O felsége III Frigyesen Brahman tanár állal eszközölt gégéin ki­
vágásának operatiója (traelmolomia}.

III. Szakasz.
Eredeti történelmi kiállítás bel- és külföldi ragadozó álla­

tok, madarak, tengeri állatok, kagylók, bogarak gyűjteményéből.
IV. Szakasz.

;Vi Stereoskopia terem a legújabb látványokkal, operák, operet- 
leánvával, meghalt 1889. január 31. Maycrlingben Baden közelében. tűk. balletek, párisi színésznők, tájképek és életképekből.

Egy mechanikai müdarabj : az anyai szeretet. S Eredeti nagyságú mechanikus viaszalakokban látható I Fe-
Egy paduai leánya szégyen oszlopon, a spanyol inqusitiúból. í rencz József 0 felsége. Erzsébet magyar királyné Ö felsége, Stefánia
Miss Lola az ezüst golyó lejtőn balanzirozva. S özv. trónörökösné, I. Vilmos német császár Ö felsége, Bismarck
Koch tanar a mellbetegek elleni gyógyszertár feltalálója. Ä bg., Lajos bajor király, Vili. Leo pápa, Liszt Ferencz. Egy a
Kossuth Lajos a legújabb fölvétel szerint. csatatéren elesett franezia tiszt haldoklása.

A múzeum reggel 9 órától este 10 óráig van nyitva. Belépti-díj nappal valamint este fényes kivilágításnál 15 kr.
Minthogy ezen tanulságos s tudományos kiállítás a legújabbal és megtekintésre méltót nyújt és nagy utazásom alatt bel- i s 

külföldön a legnagyobb megelégedésben részesültem, reményiem, hogy a n. é. közönséget itt is kielégíthetem.
közönség becses látogatását kérve vagyok tisztelettel: SCHEER KÁROLY, múzeum tulajdonos^ A n é közönség becses látogatásai kérve vagyok tisztelettel: SCHEER KAROLY, múzeum imajnonoa. j

?fcppf^ppqpppppRC3ippppppppppppp^pppRppp^3ppíC^^^^^^^P^>
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Van szerencsénk a n. c. ínséget mély tiszte,ette, értesíteni, hogy helykén

Főpiac z, Czégél y-h á z
(Nagy Amália volt helyisége) $ ^

jelenkor legfokozottabb igényeinek megfelelő, dúsan leiszereit 11
m # lull11! 5 I

■ í gyermek lelöltök
ÁRUHÁZAT

nyitottunk, hol mindenkor

jabb szabás szerint,divatos
és csakis a legjobb minőségű

szövetekből készült áruk
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|e5z eladva. - An. é. közönség jóakarat,, V Wsát kéne, «»törekvőnket ndairanyiljuk, M* 11 

minden tekintetben teljes megelégelt és „agyheesü bizalmát rőiinkre aUandéan biztosi,snk. Hgyulla | , 

bátrak vagyunk a mélyen tisztelt közönséget üzletünk megtekintése,e meg mm.

Mély tisztelettel ^

HEIMAN és HALMÁGYI |

XXV. éli

Elöflieteeí
helyben, very poétád

Egész évre . 1
Félévre . .
Negyedévre.
Bgy hóra

Egyel ei»m

A lap szellemi részét illeti 
emeny a mrkeizl •

bermvntve kaidé]

Előfizethetni he
Telegdi K La, « k'nyv,d 

es a kiadóhivatalban i | 
alatt

Pánszlí

Az egész 
ze!iségi izgatás 
és folytatják 
mint minden ni 
helyről jön s ni 

Mindenütt 
kolomposok ke! 
nálni, olyan , i 
dalmi életben 
járták magukat] 
vergődni, esetié 
árán is.

A pánszláv] 
Húrban, jelenleg 
nődik Szvatopll 
sorsán. A többi, 
torok nem nyuj 
tót népet.

Hazánkban] 
lakik. Ezek a] 
gyárhoz, jó 
d e 11 e n e k,

A feltűnni 
közül alig birq 
londitani. s a 
pélyek, slb. ön 
k u 11 a k k a I 
latot magú 

A kormám 
tudjuk, hogy 
tolta. Minek lel 
a túlzó Dula, V 
agitátorok a jó!

Hisz ha 
lót nép zöméi 
népbolonditókrai 
tanák ez,-k a d| 
frondeurök láb 
többé kedvök 
zudni és vad J 
előállani.

Az önma 
rok azt állítja) 
lakói e földnek.I 
Árpád erőszak, 
történelmi igazi 
zük, hogy Szvaj 
jai itt voltak 
múltán b e o I 
sásba.

A JiKIHUl

Színim
Azokkal ai 

mely közt vándoi 
ink női személyi 
éiősküdik, az Örs 
hasén, foglalkozol 
színészetünk erkul 
ink félszeg, sőt [ 
teszi tönkre : —| 
minemü intézked 
ügy megorvosoltal 
gyen mindennapi 
normis helyzetük!

Amit e sort 
kikerülése végett 
tömérdek helytele 
rasztott illetve kJ 
csekély százalék 
áll, de illeti a légi] 
met, amely soha 
erkölcsi gyökéréi 
ellen.

Tőlem távol I 
tárgykör irtot vád 
téren, még kevesli 
métyi vonatkozási 
amig szelidebb 
színházi prostitut | 
egyelőre csak ta 
viszszás állapul, 
leimet Igen sokanl 
talanul azon elv


